
ATA DA 7ª REUNIÃO DO COMITÉ DE FINANÇAS SUSTENTÁVEIS SOBERANAS 
REALIZADA EM 25 DE SETEMBRO DE 2024 

As quatorze horas do vigésimo quinto dia do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e quatro, Ministério 

da Fazenda, Edifício Anexo, sala R4, 1 º andar do bloco P da Esplanada dos Ministérios, Brasília, Distrito 

Federal, realizou-se a sétima reunião do Comitê de Finanças Sustentáveis Soberanas, colegiado instituído pelo 

Decreto nº 11.532, de 16 de maio de 2023, sob a presidência da Sra. Viviane Aparecida da Silva Varga, Secretária 

Adjunta do Tesouro Nacional, e as presenças dos seguintes membros indicados pelos órgãos que compõem o 

Comitê: Sr. Leandro de Oliveira Albuquerque, titular, Ministério de 11inas e Energia (tvllvfE), Sr. Jonathas de 

Alencar Moreira, titular, Ministério da Agricultura e Pecuária (MAPA); Sr. Ayrton Galiciani Martinello, titular, 

Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome (MDS); Sr. José Pedro Bastos 

Neves, titular, Secretaria de Política Econômica do Ministério da Fazenda (SPE); Sr. Ernesto Pereira Galindo, 

titular, Ministério do Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar (MDA); Sr. Eduardo Corrêa Tavares, 

titular, Ministério da Integração e do Desenvolvimento Regional (MIDR); Sr. Marcos Neves Torreão, suplente, 

Ministério da Integração e do Desenvolvimento Regional (11IDR) Sr. Rodrigo Martins Vieira, suplente, 

Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima (MMA). Participaram como convidados o Sr. Rodrigo Lima 

de Oliveira e o Sr. Érico Rocha, ambos do Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima (MMA); 

Alessandra Pedrosa Gomides, Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome 

(MDS); Participaram' como representantes da Secretaria do Tesouro Nacional (STN), o Sr. Otavio Ladeira de 

Medeiros, Subsecretário da Dívida Pública (SUDIP) Sr. Luiz Fernando Alves, Coordenador-Geral de 

Planejamento Estratégico da Dívida Pública (COGEP); Sra. Raquel Lima Pereira de Araujo Leite, Gerente de 

Relacionamento Institucional da COGEP; Sra. Cecília de Souza Salviano, Chefe de Projeto da COGEP; Sr. 

Ricardo José Macedo dos Santos, Auditor Federal da COGEP; Sra. Aline de Medeiros Dantas, Gerente de 

Suporte ao Risco Operacional da Dívida Pública Federal e a Sra. Cinthia de Fátima Rocha, Auditora Federal 

da COGEP. Não houve representante da Secretaria de Orçamento Federal do Ministério do Planejamento e 

Orçamento (SOF), do Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação (MCTI), e do Ministério do 

Desenvolvimento, Indústria, Comércio e Serviços (MDIC). ABERTURA: A Sra. Viviane Aparecida da Silva 

V arga, iniciou a reunião com as boas-vindas aos membros e convidados. Colocou na ordem do dia a aprovação 

da Ata referente à 6ª reunião do Comitê de Finanças Sustentáveis Soberanas (CFSS), realizada em 21 de maio 

de 2024, bem como os demais itens, quais sejam: ii) Informe sobre a emissão do 2º Título Soberano Sustentável 

pelo Tesouro Nacional, realizada em junho de 2024, iii) Aprovação do relatório de alocação e impacto (RAI) 

para envio à verificação externa, e iv) Informes gerais. ITEM 1. Aprovação da Ata da reunião anterior. Foi 

informado que a minuta da Ata da 6ª reunião foi enviada para os titulares e suplentes no dia 05 de junho/2024 

e reenviada no dia 16/09/2024. Como não houve nenhuma alteração, foi aprovada a Ata da 6ª reunião do CFSS 

e circulada para assinatura dos membros. ITEM 2. Informe sobre a emissão do 2º Tf tulo Soberano 

Sustentável pelo Tesouro Nacional, realizada em junho de 2024. O Sr. Otavio Ladeira informou que a 

emissão captou o valor de US$ 2,0 bilhões, em linha com a estratégia da STN de fazer emissões regulares em 

tomo desse valor por ano e repassou os principais pontos da operação. Feitos os informes, a Sra. Viviane V arga, ().)..J 
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passou para o 3º item da pauta que trata d apresentação do RAI para fins de aprovação por parte do CFSS. 

ITEM 3. Aprovação do relatório de alocação e impacto para envio à verificação externa: O Sr. Luiz 

Fernando Alves, ressaltou que o objetivo da reunião seria a aprovação do relatório de alocação a ser submetido 

à verificação externa, principalmente no que tange à aderência da despesa executada ao Arcabouço. Apresentou 

a linha do tempo das emissões de títulos soberanos sustentáveis com destaque à divulgação, em outubro/23 do 

relatório de pré-emissão com a alocação indicativa de recursos, referente à 1 ª emissão, o qual será a base para a 

prestação de contas do primeiro RAI. Em Maio24 foi feita a divulgação do 2º relatório de pré-emissão com a 

alocação indicativa de recursos, referente à 2ª emissão, que também será a base para a realização do primeiro 

relatório de prestação de contas da 1 ª e 2ª emissões (RAI), que deverá ser publicado em até 12 meses após a 

primeira emissão (12 de novembro/24). A alocação contemplará a 1 ª e 2ª emissões para que seja possível a 

publicação de apenas um relatório por ano. Informou que a alocação dos recursos para os valores da 1 ª e 2ª 

emissão seriam demonstrados com base nos valores referentes aos recursos líquidos da emissão convertidos 

em reais com base na taxa de câmbio do dia da liquidação da emissão. Em seguida discorreu sobre a estrutura 

do RAI que será publicado, ressaltando que, ao ser feita a captação, o recurso não se vincula à despesa, mas 

que há o compromisso de alocar o montante equivalente ao recurso líquido que ingressou no caixa do Tesouro. 

Foi informado que os principais indicadores de impactos que comporão o RAI terão por referência os 

indicadores e metas do PP A - Plano Plurianual. Em seguida, com relação à alocação dos recursos, informou 

que o total reportado da primeira emissão foi de 60, 1 % do valor captado, sendo 20, 1 % ambiental e 40,0% 

social, ao passo que da segunda emissão estão sendo reportadas apenas despesas sociais, que ficou em 40,0% 

do valor captado. 

Em seguida discorreu sobre o relatório de impacto, no sentido de que cada ação orçamentária está associada a 

um programa no PP A e cada programa do PP A relacionado a indicadores daquele programa. A partir dessa 

referência, foram selecionamos os indicadores mais apropriados no contexto do relatório e explicado aos 

membros que estes teriam ainda uma semana para enviarem pequenas sugestões na seção de impacto, se 

achassem necessário. Em seguida, os membros do Comité foram informados dos próximos passos para a 

conclusão do relatório e envio ao verificador externo. Em seguida, o relatório foi submetido à aprovação pelo 

CFSS, e como não houve manifestação para alteração do documento, o relatório foi considerado aprovado para 

ser submetido à verificação externa. Ficou acordado entre os presentes que, após obtido o parecer do 

verificador externo, o relatório final seria encaminhado aos membros para apreciação e aprovação por meio 

virtual (e-mail), para, então, ser publicado e disponibilizado na Internet. ITEM 4. Informes Gerais. A 

Secretaria-Executiva informou que enviará em breve comunicação aos Ministérios setoriais para ratificação da 

indicação dos membros titulares e suplentes do CFSS, com objetivo de manter atualizada a composição dos 

representantes do CFSS e assegurar sua conformidade. ENCERRAMENTO: Nada mais havendo a tratar, 

foi considerada encerrada a reunião, registrando-se o agradecimento a todos os participantes. E para constar, 
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eu, Cinthia de Fátima Rocha, secretária da reunião, lavrei e sub revi esta Ata, que será assinada pelos membros 

do comitê presentes na reunião. 

Viviane Aparecida da Silva Varga 
Presidente do Comitê, em exercício 

A~nello 
Ministério do Desenvolvimento e 

Assistência Social, Família e Combate à 
F 

Mi tério do D envolvimento Agrário e 
Agr • 

1 
ultura Familiar 

ld 
J onathas de Alencar Moreira 

Ministério da Agricultura e Pecuária 

José Pedro tos Neves 
e retaria de Política Econômica do 

Ministério da Fazenda (SPE) 

, . 

Ministério de Minas 

[nV()tUlo Cja)Vb!US 
Eduardo Corrêa Tavares 

Ministério da Integração e do 
Desenvolvimento Regional 

odri Martins Vieira 
Ministério ôo Meio Ambiente e 

Mudança do Clima 



{"type":"Document","isBackSide":false,"languages":["pt-br"],"usedOnDeviceOCR":false}




{"type":"Document","isBackSide":false,"languages":["pt-br"],"usedOnDeviceOCR":false}




{"type":"Document","isBackSide":false,"languages":["pt-br"],"usedOnDeviceOCR":false}



